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SYNTHÈSE RÉDIGÉE


1 Les agents économiques et leurs fonctions
L’étude des problématiques économiques telles que la croissance, le chômage ou encore l’inflation suppose au préalable de connaître les acteurs – qu’on appelle « agents économiques » – qui évoluent au sein d’une économie nationale.

Un agent économique est un acteur de la vie économique capable de prendre des décisions économiques de manière indépendante. Par souci d’efficacité économique, les individus se spécialisent par fonction.

Avoir pour objet l’étude des agents économiques fait de l’économie une science humaine puisqu’elle étudie le comportement des humains. L’extrême complexité de ces comportements nécessite de les simplifier, pour mieux les comprendre. Ainsi, les agents économiques sont regroupés par secteur institutionnel selon leur fonction principale dans l’économie.

Les ménages : ils représentent l’ensemble des occupants d'un même logement sans que ces personnes soient nécessairement unies par des liens de parenté. Leur fonction principale est de consommer des biens et des services. Leurs ressources proviennent essentiellement des salaires gagnés sur le marché du travail.
Les sociétés non financières : elles correspondent aux entreprises non financières. Leur objectif est de produire et de vendre des biens et des services marchands. Ces ventes constituent l’essentiel de leurs ressources.
Les sociétés financières : les banques, sociétés d’assurance et fonds de pension financent l’activité économique en fournissant des prêts et des services financiers aux autres agents économiques. Les intérêts sur prêts et la facturation des services financiers proposés constituent l’essentiel de leurs ressources.
Les administrations publiques : composées de l’État central, des collectivités territoriales et des organismes sociaux, elles fournissent des services publics (ex. : transports en commun) et entretiennent les biens publics (ex. : routes). Leurs ressources proviennent des impôts, des taxes et des cotisations sociales.
Les institutions sans but lucratif au service des ménages (ISBLSM) : leur objectif est de satisfaire les besoins des ménages en leur proposant des biens et des services non marchands (ex. : une association sportive). Elles tirent leurs ressources des cotisations de leurs adhérents, des dons et des subventions publiques.
Le reste du monde : il comprend tous les agents économiques non-résidents, c’est-à-dire ceux qui ne sont pas présents sur le territoire national. Ils importent et exportent des biens et des services marchands.

2 Les différents types de biens et services
La recherche d’efficacité économique pousse les individus à se spécialiser en fonction de leurs propres compétences. Par conséquent, ils doivent recourir aux compétences d’autres agents économiques dans d’autres domaines pour pouvoir compléter et satisfaire leurs besoins. Cela justifie l’intérêt des échanges entre les différents agents économiques.

Dans le cadre de ces échanges économiques, les agents produisent des biens et des services. Contrairement aux biens, les services ne se possèdent pas, ne sont pas palpables (on dit qu’ils sont « intangibles ») et ne se stockent pas.
Les biens économiques peuvent être classés en trois catégories :
les biens de production, qui sont des biens permettant de produire d’autres biens (ex. : des machines, des bâtiments…). Ils sont en général possédés par des entreprises engagées dans l’acte de production ;
les biens de consommation finale, qui sont des biens durables (ex. : une voiture) ou non durables (ex. : des pâtes) qui satisfont directement les besoins humains ;
les biens de consommation intermédiaire, qui sont des biens non durables utilisés dans le processus de production (ex. : des matières premières, de l’énergie, des produits semi-finis…).

Aussi, selon son utilité sociale, la production réalisée est marchande ou non marchande. La production est marchande lorsque les biens et les services sont vendus à un prix de marché dans un but lucratif (ex. : une place de cinéma). Elle est non marchande lorsque les biens et les services sont fournis à titre gratuit ou quasi gratuit (leur prix n’excède pas 50 % de leur coût de production) dans l’intérêt des ménages (ex. : l’éducation nationale).

3 Les contraintes et les arbitrages économiques
La rareté est une caractéristique essentielle des biens économiques. Contrairement aux biens libres (ex. : l’air), les biens économiques n’existent pas à l’état naturel en quantité illimitée. L’homme doit donc dépenser de l’énergie, du temps et exercer son intelligence pour les rendre disponibles grâce à un acte de production. La rareté des ressources impose ainsi des choix économiques. 

Plusieurs contraintes s’imposent à tous les agents économiques : un revenu, un espace et un temps limités, ainsi qu’une information souvent incomplète ou disponible qu’à un certain prix.

Ces contraintes amènent les agents à réaliser des arbitrages économiques : ils doivent faire des choix économiques et renoncer à certains biens. Par exemple, le problème économique essentiel du ménage est que, étant donné son revenu limité, il sera conduit, sous contrainte budgétaire, à faire des choix parmi les biens qu’il désire consommer.
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