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Description générée automatiquement]12 Les décisions du consommateur et du producteur


SYNTHÈSE RÉDIGÉE


La science économique étudie les mécanismes des choix individuels et collectifs des agents, et leurs effets. 

1 Les préférences et les choix économiques 

A Des choix sous contraintes 
L’agent économique doit tenir compte des contraintes qui s’imposent à lui pour décider. Elles peuvent être de trois ordres :
- économiques ;
- sociales ;
- et environnementales. 

B La rationalité et l’utilité individuelle 
Les agents sont rationnels dans leurs décisions. L’individu prendra une décision qui permette de maximiser sa satisfaction tout en minimisant les sacrifices. L’agent peut alors déterminer une échelle de préférence et mesurer la satisfaction obtenue selon la décision prise. Cette mesure s’appelle l’utilité individuelle. L’agent rationnel maximise son utilité en tenant compte des contraintes. 

2 Les décisions du consommateur 

A L’utilité marginale, valeur des biens et raisonnement à la marge 
Le consommateur peut mesurer, par un indicateur précis, l’utilité qu’il retire de la consommation d’un bien. 
L’utilité marginale mesure la variation de l’utilité totale pour une variation très petite de la quantité consommée (une unité par exemple). L’intérêt de cette utilité marginale et du « raisonnement à la marge » est de mettre en évidence la loi de l’utilité marginale décroissante : la satisfaction procurée par la consommation d’un bien augmente avec la quantité consommée de ce bien, mais cette augmentation de l’utilité se fait à un rythme de plus en plus faible. 
L’intérêt de cette notion d’utilité marginale est de :
- permettre de définir la valeur d’un bien pour un individu ;
- comprendre les choix du consommateur lorsqu’il doit arbitrer entre différents biens. 

B Maximisation de la satisfaction sous contrainte budgétaire et coût d’opportunité 
Le consommateur ne peut acheter des biens que dans la mesure de ses ressources. Il est confronté à une contrainte budgétaire. Son revenu et les prix des biens sont des données qu’il prend en compte au moment de son choix. 
Le coût d’opportunité correspond à un « manque à gagner » lié à la décision prise. 
Ainsi, l’objectif du consommateur est de maximiser sa satisfaction sous contrainte budgétaire et en tenant compte des coûts d’opportunité. 

3 Les décisions du producteur 

A La question de la production et le raisonnement à la marge du producteur 
La question de la production (que produire et en quelle quantité ?) dépend à la fois des quantités et du coût des ressources disponibles (facteurs de production : travail, capital, terre) et de la valeur du bien fabriqué, exprimée par son prix. 
Le producteur optimise sa production en comparant le bénéfice récupéré par la vente d’une unité supplémentaire du bien produit (la recette marginale) et le coût marginal de cette même unité supplémentaire de bien produit. 

B La maximisation du profit et l’égalisation de la recette marginale et du coût marginal 
Le producteur rationnel poursuit sa production jusqu’à ce que la fabrication d’une unité supplémentaire engendre un coût marginal égal à la recette marginale obtenue par celle-ci, son objectif étant de maximiser son profit et non pas de maximiser son chiffre d’affaires.
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