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Description générée automatiquement]13 Les échanges économiques 


SYNTHÈSE RÉDIGÉE


1 La spécialisation et les échanges 
Les agents économiques augmentent leurs revenus lorsqu’ils se spécialisent dans l’activité pour laquelle ils sont compétents, plutôt que de chercher à produire eux-mêmes l’ensemble des biens et des services permettant de satisfaire leurs besoins. Avec le revenu lié à leur activité, ils peuvent ainsi échanger et acheter les nombreux biens et services qu’ils ne produisent pas eux-mêmes.
Le raisonnement des agents économiques se fait en termes de coût d’opportunité. Le coût d’opportunité représente la valeur de la meilleure option que l'on aurait pu choisir si l'on n'avait pas choisi l'option actuelle. Par exemple, si une personne décide d'aller à l'université plutôt que de travailler, le coût d'opportunité de cette décision est le salaire qu'elle aurait gagné si elle avait travaillé à la place d'étudier. 
2 Le circuit économique élémentaire
Les échanges économiques entre les agents se caractérisent par l’existence de flux réels et de flux monétaires. 

La caractéristique d’un flux réside dans le fait qu’il donne naissance à un autre flux de la part de l’agent économique avec qui est effectué l’échange. On dit ainsi que les flux économiques sont à double sens. 

Il convient de distinguer la notion de flux réel de celle de flux monétaire. 
Un flux est dit monétaire lorsqu’il porte sur de l’argent.
Un flux est dit réel ou physique lorsqu’il porte sur un bien et ou un service. 

Les agents économiques entretiennent des relations étroites et celles-ci peuvent être schématisées dans un modèle que l’on appelle le circuit économique élémentaire. 
Dans ce schéma, chaque agent économique est représenté, ainsi que les relations entre ces agents, c’est-à-dire les flux (monétaires ou réels) qui circulent entre eux, sur des marchés différents (marché du travail, marché des biens et services, etc.). 

3 Le rôle de la monnaie dans les échanges 
La circulation des produits et des services entre les entreprises et les particuliers exige un moyen d’échange universel qui est la monnaie. Il est possible de la définir comme tout moyen de paiement immédiat et accepté par une communauté. 

L’utilité de la monnaie est triple :
- c’est tout d’abord un instrument permettant la circulation des biens car elle permet les transactions ;
- c’est un instrument de réserve de valeur, car elle permet de différer son utilisation en épargnant ;
- Enfin, elle constitue un instrument de mesure, car elle permet d’évaluer l’ensemble des biens et d’en fixer le prix. 

La monnaie se présente sous différentes formes :
- la monnaie fiduciaire : elle prend la forme de pièces et/ou de billets de banque émis par la Banque centrale ;
- la monnaie scripturale : c’est une monnaie immatérielle (non palpable) qui circule par jeux d’écritures. Elle représente 90 % de la monnaie en circulation. On parle de dématérialisation de la monnaie. Cette monnaie est utilisée dans la vie courante grâce à des moyens de paiement comme le chèque ou les cartes bancaires.

À noter le développement des monnaies alternatives. Une monnaie alternative est un instrument de paiement qui ne peut être utilisé que localement. Elle est mise en place par une association qui en assure la gestion avec l’aide d’un établissement financier.
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