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SYNTHÈSE RÉDIGÉE


1 La croissance, source de développement économique

A Croissance mondiale, développement et inégalités

La croissance mondiale a permis le développement de certains pays mais a aussi creusé les inégalités.

De 1988 à 2008, la croissance mondiale a principalement profité à deux groupes de population : certains pays pauvres et les plus riches. Elle a ainsi permis à un groupe de pays pauvres de se développer. Dans les pays développés, ce sont les populations les plus riches qui en ont le plus profité. En revanche, la situation des classes moyennes des pays développés ne s’est pas réellement améliorée.

De 2008 à 2018, après la crise financière mondiale de 2009, la mondialisation s'est poursuivie et a surtout bénéficié à l'ensemble des pays les plus pauvres ou émergents.

B Le lien entre croissance et développement

Le développement désigne les évolutions positives dans les changements structurels d’un pays. Ces évolutions positives peuvent être d’ordre démographique, technique, industriel, sanitaire, culturel, social, etc. L'IDH est le principal indicateur de mesure du développement. La croissance économique contribue au développement car elle permet d’améliorer l’emploi, le niveau de vie des individus et le niveau d’éducation des populations.

En fonction de leur niveau de développement, les pays sont classés en quatre grandes catégories : les pays à revenu faible, les pays à revenu intermédiaire inférieur, les pays à revenu intermédiaire supérieur, les pays à revenu élevé.

2 Pauvreté absolue et pauvreté relative : deux réalités très différentes

On distingue la pauvreté absolue et la pauvreté relative. La pauvreté absolue concerne tous les habitants vivant avec moins de 2,15 $ par jour. Dans les pays développés, on parle de pauvreté relative, qui se mesure par rapport au revenu médian.

A Baisse de la pauvreté absolue dans le monde

La pauvreté absolue se définit comme l’état d’un individu qui n'a pas les moyens de se procurer les biens indispensables à sa survie (nourriture, vêtements, logement…), qui vit avec moins de 2,15 $ par jour.

Malgré le contexte d’augmentation de la population mondiale, la pauvreté absolue a fortement diminué ces trente dernières années. Cependant, il existe encore de nombreux pays où l’extrême pauvreté est encore très présente. Qualifiés de « pays à revenu faible », on les trouve principalement en Afrique subsaharienne.

B Pauvreté et inégalités en France et dans le monde

La pauvreté relative se définit comme l’état d’un individu qui ne peut accéder aux normes de consommation habituelles de la société dans laquelle il vit et dont les revenus sont inférieurs à 60 % du revenu médian.

Dans la majorité des pays, y compris les pays à revenu élevé, on observe un maintien de la pauvreté relative et une forte augmentation des inégalités comme l’accès à la santé, à l’éducation et aux biens et services courants et essentiels.

3 L’éducation et la formation, moteurs de développement économique

A L’éducation, un puissant vecteur de développement

L’éducation correspond à l'apprentissage et au développement des connaissances intellectuelles, morales et physiques d’un être humain. L’éducation et la formation commencent à l’école maternelle, dès le plus jeune âge, puis lors de la formation initiale à l’école. La formation doit continuer les apprentissages de l’individu tout au long de sa vie, pour s’adapter aux évolutions technologiques.

L’éducation et la formation sont un des premiers moteurs de développement économique et de lutte contre la pauvreté :
- l’éducation et la formation permettent à l’individu d’accéder à de meilleurs emplois, mieux rémunérés. Un individu mieux rémunéré augmente ses dépenses de santé et d’éducation pour ses enfants ;
- l’éducation et la formation permettent aussi aux individus d’améliorer l’intelligence collective et favorisent la capacité d’innovation individuelle et collective ;
- l’éducation et la formation permettent d’améliorer la cohésion sociale. Les citoyens comprennent mieux le bien-fondé des règles sociales. L’éducation permet également de mieux comprendre des différences culturelles des groupes humains.

Chaque pays dispose de son propre système éducatif. On mesure la performance d’un système éducatif grâce à différents indicateurs : taux d’alphabétisation, taux de scolarisation, durée de scolarisation, etc.

En 2020, la crise sanitaire a conduit de nombreux pays à fermer les établissements scolaires. Certains enfants ont pu bénéficier d'un enseignement à distance. D'autres enfants ont été complètement privés d'éducation pendant des périodes plus ou moins longues. Cela a renforcé les inégalités face à l'accès à l'éducation.

Un système éducatif performant est donc un puissant moteur de développement économique.

B Les biens publics mondiaux

Au même titre que la paix, la stabilité climatique ou la lutte contre les épidémies, l’éducation et la formation font partie des principaux biens mondiaux.

Les biens publics mondiaux constituent un ensemble de biens accessibles à tous les États, qui n’ont pas nécessairement un intérêt individuel à les produire.

Ces biens présentent trois caractéristiques :
- la non-exclusion ;
- la non-rivalité ;
- et le fait de produire des effets au niveau mondial.

Ils posent le problème de leur production et de leur gestion. Compte tenu des interdépendances croissantes et de la mondialisation, ces biens nécessitent une gouvernance mondiale, c’est-à-dire une coopération et une coordination internationales.
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